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Guide de lectures
Itinéraire technique et colts des opérations par hectare

Fertilisation
Semis avoine d’H

Mi-oct, mi-nov Marge directe

fientesde /1,5t/ha=120€

. oules ;
Semoir Herse rotative + P Epandeurtable Avec un prix de 350€/t et
combiné semoir céréales Epandeur || 10t/12m3,1 rdt 30 gx,
100- intégreé 3 m = 56€/ha defumier || essieu:57€/ha avec charrue + vibro:
180kg/ha Semences100kg = MD= 547€/ha
40€

Récolte

Préparation du sol Désherbagemars

et/ou pré-levée Moissonneuse 100€
4 socs = 82€/ha
gla"“e 1 Herse HE12m= 25-35qx/ha
. . étrille 12€/ha
Déchaumeur Déchaumeur disques ‘
indépendants3m=31€ /ha
+Vibroculteur

vibro+rouleau
«germinator »=36€/ha

Chaque itinéraire technique est présenté sous forme de frise chronologique, les outils et
intrants utilisés sont précisés avec une quantité pour les intrants et un colt a I'hectare pour chaque
outil passé et intrant utilisé. Ces prix sont indicatifs et peuvent varier dans le temps. Pour ce document
les colits d’'usage des outils sont tirés du document bareme d’entraide 2020-2021 édité par le réseau
CUMA?

Ce bareme calcule un co(t par hectare par outil passé en prenant en compte I'amortissement
de I'outil, la main d’ceuvre, le carburant et I’entretien. Ainsi pour un itinéraire donné en considérant
un rendement et un prix indicatif nous avons pu calculer une marge directe représentant le résultat
économique d’un hectare.

Les itinéraires techniques présentés sont issus de la synthése d’enquétes réalisées aupres
d’exploitants en Franche-Comté. Il a été décidé de ne pas différencier les itinéraires techniques suivant
les conditions pédoclimatiques locales ni en fonction des précédents afin de rendre un document
simple d’utilisation. Le caractére « universel » a la Franche-Comté des itinéraires types présentés
explique gqu’ils ne soient pas forcément les plus performants agronomiquement ou économiquement.
L’'objectif d’un tel document est avant tout de servir d’indication quant aux principaux postes de
dépenses d’un itinéraire technique. Les commentaires sous la frise contiendront donc parfois des
pistes d’améliorations des pratiques afin d’optimiser la marge directe associé aux itinéraires
techniques.

Les charges de mécanisation sont obtenues en faisant la somme du co(t de passage des outils utilisés.
Les charges d’intrants prennent en compte la somme des colts des fertilisants, semences et inoculum.
La marge directe est obtenue par la soustraction des co(ts des intrants et de mécanisation au produit
brut.
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Les résultats économiques sont présentés tel que ci-dessous :

Composition du produit brut
entre charges et marge

1200
1000
Marge directe
800
B Charges mécanisation
600 e
M Intrants fertilisation
400 M Intrants semences
200
0

La hauteur totale de I’histogramme représente le produit brut qui est décomposé en différents
postes de dépense : les colts des intrants de semences, des intrants fertilisants, de la mécanisation et
des semences de couvert. Il en résulte la marge directe représentée en jaune.

Certaines cultures peuvent étres précédées d’'un couvert. Ainsi nous avons comparé les
résultats économiques des deux modes d’exploitation sans néanmoins prendre en compte d’effet du
couvert sur le rendement a court ni a moyen terme. Ceci explique des marges directes « avec couvert »
généralement plus faible que des marges directes « sans couvert ».



Blé d’hiver

— Semis bléd’H
Fertilisation 10 0Gt-20-nov Fientespoules
Fumiers | [ 10t/ha=200€ Semoir Herse rotative +
épandeur 8t, combiné semoir céréales Kieserite

Epandeur pan intégré 3 m = 56€/ha
de fumier| = 2 herissons 170-

verticaux,1 230kg/ha Semences220kg =

essieu 100€ Souffre

=61€/ha

Fertilisation

3t/ha =220€ produits + table
10t/12m3, 1 essieu= 57€/ha

0,1t/ha = 44€/ha + épandage
projection 1800L = 8€/ha

0,15t/ha =232€ + épandeur
projection = 8€/ha

Oct Nov. Janv.

/ Préparation du sol \

Charrue 4 socs = 82€/ha

Déchaumeur +

Herse rotative Déchaumeur disques

indépendants3m=31€
/ha

parfois HR3m =52€/ha

vibroculteur

vibro+rouleau

K «germinator »= 36€Iha/

Désherbagemars
et/ou pré-levée

2 * Herse HE12m=
étrille 12€/ha

Itinéraire technique du blé d’hiver et colits des opérations par hectare

Marge directe

Pour 35 gxa 400€/t

MD =410€/ha pour
charrue + déchaumeur

+ HR, sansfientesde
poules, Kieserite et souffre
épandus simultanément.

Récolte
Moissonneuse 100€

20-50gx/ha

Composition du produit brut
entre charges et marge

1400
1200
Marge directe
1000
B Charges
800 mécanisation
M Intrants
600 fertilisation
200 M Intrants
semences
200
0

Le blé d’hiver,

grace a

une valorisation

intéressante et des rendements assez prévisibles est une
culture des plus rémunératrice. Néanmoins, le blé est
assez sensible a la concurrence. Le blé valorise bien
I'azote il est donc intéressant de le placer aprés un bon
précédent comme la prairie ou une légumineuse. Dans ce
cas l'apport de fumier peut étre supprimé, améliorant
d’autant la marge directe. S’il est trop concurrencé par
des graminées, privilégier une action de choix de rotation
pour implanter d’autres espéces qui limiteront leur

infestation




Blé de printemps

Fertilisation

Marge directe

Fentespoules 3t/ha=220€ produits + table

10t/12m3, 1 essieu= 57€/ha Pour 25 qxé 400€/t MD

=226€ /ha pour charrue
+ déchaumeur +HR

Kieserite 0,1t/ha =44€/ha + épandage

projection 1800L = 8€/ha

—— | | |

Oct.

Nov. Janv. Mar Mai Juill.
/ Préparation du sol \ Semis bléde Désherbagemars Récolte
printemps et/ou pré-levée
crarmee 4 socs = 82€/ha 20fév-15mars Moissonneuse | 100€

Déch - 2 * Herse HE12m=
H:fsearl:)r?;lijv: Déchaumeur disques Semoir Hersg rot'at'we + étrille 12€/ha

indépendants3m=31€ combiné semoir céréales 20-50qgx/ha
parfois /ha intégré3m =

- 170-
vibroculteur HR3m =52€/ha 230kgiha 56€/ha
. Semences220kg =
vibro+rouleau 100€
«germinator »= 36€/ha

\

Composition du produit brut
entre charges et marge

Le blé de printemps a une marge
|légerement inférieure a celle du blé d’hiver. Cela
s'explique dans cet exemple en raison de
rendements inférieurs malgré des charges de
mécanisation élevées. En revanche le blé de
printemps bénéficie d’un trées bon débouché

1000 (généralement panifiable).
900 . .
Le blé tendre de printemps est plus
Marge directe . p . .
800 & sensible aux aléas climatiques et notamment les
700 o périodes de sec. Un stress hydrique durant la
B Charges , . . . . Lo
600 mécanisation période de remplissage des grains, soit en juin-
500 juillet, peut sévérement impacter les rendements.
M Intrants
400 ilisati . . . o
fertilisation Le blé de printemps est exigeant vis-a-vis
300 W Intrants de la structure du sol. Il nécessite une structure
semences ;s .
200 aérée en profondeur et uniforme.
100
0
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Soja

-

Un exemple:
Avoine, radis
chinois,
Semée apres
déchaumeur

Implantation de
couvert possible

Semences=
29¢€/ha (fonds de tiroir)

Déchaumeur disques
indépendants3m=31€
/ha

Herse rotative + semoir
céréalesintégré 3 m =

~

\

56€/ha

*

Juill.

Préparation du sol sans

Charrue
Et

3outilsde
Déchaumage
Affinement lit
semence

\

couvert d’interculture

4 socs = 82€/ha

Déchaumeur disques

indépendants3m=31€ /ha

Herse rotative

3m rouleau barre = 52€/ha

vibro+rouleau «germinator »=

36€/ha

/

Destruction du
couvert

Charrue ‘

Vibroculteur

4 socs=
82€/ha

vibro+rouleau
«germinator »
=36€/ha

Fertilisation
Bore 200g/ha=5€
Pulvérisateur porté 600L =
14€/ha
Potasse

Patentkali, 280 kg/ha=
224€ épandage projection

Bilan
Avec rdt:20qtx, prix: 800€/t
Sans couvert MD = 835€/ha
Avec couvert MD=802€/ha
MD observée:700-1 000€/ha

20 unités d’'azote restituéesa
la culture suivante

1800L = 8€/ha

—— \ \ \

Mars Mai Juill. Sep}.
/ Semis /Désherbage dés la pré-levée, \ Récolte
nombre de passages variable,
fonction dela météo .
Monograine Semoir 4 rangs, Moissonneuse 100€/ha
avec distribution -
vibroculteur | pneumatique= 1 Herse étrille| [HEL2m=12€/a 15-30gx/ha
laveille, 40€/ha
80-150kg/ha,
2-5cm i%ggcfs 100kg 1 Bineuse Prix trés variable
profondeur + Inoculum:30€/ha dy matériel,
inoculum bineuse 6 rangs=
31€/ha

-

AN 2/

Composition du produit brut

1600

1400

1200

1000

800

600

400

200

entre charges et marge

229

130

Couvert

Sans
couvert

Marge directe

W Semences

interculture

B Charges

mécanisation

M Intrants

fertilisation

Le soja est une légumineuse de printemps avec un bon
bilan économique en année moyenne car tres bien
valorisée.

Néanmoins le caractére variable du rendement, la
culture de soja étant sensible a I’hydromorphie ET a la
sécheresse, et les charges de mécanisation importantes
font que le soja reste une culture dont le résultat
économique est assez imprévisible. L'implantation d’un
couvert permet de réduire le travail du sol. Les autres
bénéfices du couvert ne sont pas quantifiés ici:
structuration du sol, restitution de NPK pour la culture
suivante. Pour les sols trop séchants il est cependant
parfois préférable d’implanter un tournesol moins sensible
aux sécheresses.

M Intrants semences
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Avoine d’hiver

Semis avoine d’'H
Mi-oct, mi-nov

Semoir Herse rotative +
combiné semoir céréales

100- intégré 3 m = 56€/ha
180kg/ha Semences100kg =

Oct. Nov.

/ Préparation du sol \

Charrue 4 socs = 82€/ha

Ou

Déchaumeur Déchaumeur disques
indépendants3m=31€ /ha

+Vibroculteur )
vibro+rouleau

«germinator »=36€/ha

- 2/

Fertilisation
fientesde /1,5t/ha=120€ Marge directe
poules .
Epandeur table Avec un prix de 350€/t et
Epandeur | 10t/12m3,1 rdt 30 gx,
defumier | essieu:57€/ha avec charrue + vibro:
MD= 547€/ha

Janv. Mars Mai Juill.

e

Récolte
Désherbagemars
et/ou pré-levée Moissonneuse 100€
1 Herse HE12m= 25-35qx/ha
étrille 12€/ha

Composition du produit
brut entre charges et
marge

1200
1000 Marge directe
800 B Charges
mécanisation
600 M Intrants
fertilisation
400
Intrants
semences
200
0

L'avoine d’hiver est une culture assez rustique ce qui permet de la
placer en seconde paille et de limiter les passages et donc les colts de
désherbage. La présence d’'un marché en alimentation humaine, a
condition d’avoir une qualité suffisante, permet une valorisation
intéressante. L’avoine d’hiver permet donc, grace a une valorisation
importante et de faibles charges de mécanisation, d’obtenir une marge
directe intéressante.

L'avoine s’accommode assez bien de sols « difficiles » : pauvres,
acides ou lourds.

La rouille couronnée peut occasionner de lourdes pertes de
rendement en cas de printemps chaud et humide. Le choix des variétés
est le principal levier face a cette maladie.



Avoine de printemps

g Fertilisation
Semis avoine de ;
printemps fientesde 1 5t/ha Marge directe
Mars poules —oa0€ha Avec un prix de
Semoir Herse rotative + ) 350€/t et rdt 30 gx,
combiné _sen’mirlcéréales Epandeur Epandeurtable Avec charrue +vibro :
100- intégré 3 m = 56€/ha de fumier ;sostl/élf?fé/lha MD= 427€/ha
180kg/ha Semences10kg: 40€ '
| | | |
| | | |
Mars Juill.

Récolte
/ Préparation du sol \ Désherbagemars

et/ou pré-levée Moissonneuse 100€

Charrue 4 socs = 82€/ha
Ou LHerse | HE12m= 25-35qx/ha

5 B étrille 12€/ha
Déchaumeur Déchaumeur disques ‘

indépendants3m=31€ /ha
+Vibroculteur

vibro+rouleau
«germinator »=36€/ha

- 2/

L’avoine d’hiver est une culture assez rustique ce qui permet

Composition du produit de la placer en seconde paille et de limiter les passages et donc les
brut entre charges et colts de désherbage. La présence d’un marché en alimentation
marge humaine, a condition d’avoir une qualité suffisante, permet une

valorisation intéressante. L’avoine permet donc, grace a une
valorisation importante et de faibles charges de mécanisation,
d’obtenir une marge directe intéressante. L’avoine de printemps a un

1200 rendement légérement inférieur a 'avoine d’hiver.
1000 L’avoine s’accommode assez bien de sols « difficiles » :
Marge directe pauvres, acides ou lourds.
427 ) ) )

800 m Charges La rouille couronnée peut occasionner de lourdes pertes de
mécanisation rendement en cas de printemps chaud et humide. Le choix des

600 B Intrants variétés est le principal levier face a cette maladie.
fertilisation , . , . .

400 L'avoine permet d’obtenir une marge importante avec un
Intrants . . . .
cemences investissement faible en temps et en argent. Dans une rotation avec

200 beaucoup de cultures d’hiver, I'avoine de printemps risque d’avoir un

rendement légérement moins important mais sera préférable a
0 I'avoine d’hiver pour casser le cycle des adventices des céréales
d’hiver.



Engrain, petit épeautre

. Fertilisation
Semis
Fin sept,début oct Marge directe

o Herse rotative + Eﬁﬂfi’de 2t/ha =320€ Pour 15 gx & 700€/t, avec

e — déchaumeur
o ha oresm= table MD=394€/ha

9 Semences 150kg: 10t/12m3,1
80€/ha essieu:57€/ha

. | L] lIIIIIPllllllllll#llllllllll*llllllllllh : : :

Sept) Nov. Janv. Mars Mai Juill.
Préparation du sol Désherbagem:clrs Récolte
et/ou pré-levée
Moissonneuse 100€
Charrue 4 socs = 82€/ha 1 Herse HE12m=
étril 12€/h
ou ) . étrille €/ha 15-20qxha
1 Déchaumeur pec}haumeur disques
indépendants3m=
31€ /ha

Composition du produit brut

L'engrain a de faibles rendements mais les
entre charges et marge

débouchés comme la vente directe peuvent le
rendre trés rémunérateur. Trés rustique, I'engrain
résiste bien a la concurrence des adventice et,
valorise bien les sols pauvres et séchants. Il en

1200
résulte une marge directe intéressante: bonne
valorisation et faibles charges de mécanisation et
1000 d’intrants.
Marge directe , . B
L'usage de fientes de poule observé lors des
800 n , .. ,
= Charges enquétes et représenté ci-dessus n’est pas
mécanisation souhaitable au vu du prix des fientes et des faibles
. , , R
600 B Intrants besoins de la culture. L'apport d’azote est méme
fertilisation déconseillé agronomiquement puisque favorisant le
400 o Intrants risque de verse et stimulant la flore adventice.
semences
200
0




Lentille

Association avec cameline possible

Préparation du sol Semée méme jour apres la lentille (taille de
la graine) donc semis pneumatique sans HR Bilan
Charrue 4 s0cs= 82¢/a Semoir semoir pneumatique 3,50m Pour 15gx a 1000 €rt avec?
ou Déchaumeur disques pneumatique+|  |=9€/ha ’ charrue + vibro sans cameline :
2 Déchaumeurs i:;1f€é§3::dant53m: Herse étrille Herse étrille 9m = 15€/ha MD =1027€/ha
vibro+rouleau 3kg/ha Semences=15€ Restitution 30 unités d’azote
+ 1 vibro :gzgmgmor >

—

Janv. Mars Mai Juill. Aout.
/ Semis i
Fin mars,début avril Désherbagemarset/ou Récolte
pré-levée
Semoir Herse rotative + i
S 100€
combiné semoir céréales 1 Herse TE12me Moissonneuse
. intégré 3 m = étrille 12€/ha .
85-160kg/a | gect® Zéro-
30qgx/ha
Semences
100 kg = 187€/ha

- /

Composition du produit brut

La lentille est une culture de printemps offrant une
entre charges et marge

excellente valorisation. Les charges de mécanisation et
dépenses en intrants limitées expliquent une marge directe
particulierement intéressante les bonnes années.

1600 La lentille est néanmoins trés sensible aux aléas
1400 climatiques : sec et hydromorphie. Ainsi, il arrive que la
Marge directe récolte soit anéantie, entrainant un important déficit
1200 économique.
1000 M Charges . . . ,
mécanisation Certains cultivent des lentillons en mélange avec des
800 = Intrants céréales afin de servir de tuteur a Ila lentille.
600 fertilisation Agronomiquement trés intéressante, cette pratique nécessite
Intrants cependant de bonnes capacités de triage.
400 semences
200
0

10



e

\

/ Implantation de couvert possible \ i
Exemple: Fertilisation Bilan
Apres Déchaumeur 3m Destruction du ) Marge directe avec
déchaumeur + =31€/ha couvert "*q‘”"; 6t/ha 480€+ couvert, 50qx & 350€/t
rouleau ' rouleau Cambridge entes table MD = 673€/ha
Moutarde, radis 6m = 17,5€/ha Charrue | | 4 socs= depoule |1 oy1om3,1 ’
chinois, avoine, Semences= 21€ N 82€/ha ou essicu:57€/ha Sans couvert
pois, tréfles, R ir céréal R charrue+déchaum+HR
triticale 70kg/ha FiRE semoir cereales Herse HR3m ) 10t/ha = 200€+ ibro
intégré 3m = 56€/ha rotative rouleau= Fumier épandage=
\Semoir +HR 52€/ha 30€/ha MD =732€/ha
Juill. Janv. Mars Mai Juill. Oct.
Préparation du sol sans \ . / 4 & a- \ Trichogrammes / 4 \
/ couvert d’interculture Semis Desherballgeédes lapré 9 Récolte
Mi-avril,mai evee 40€/ha
i 100€
Charrue 4 socs = 82€/ha Monograine || Semoir 4 2* herse HE12m=12€/ha Moissonneuse
Bt rangs, étrille
Déchaumeur Déchaumeur disques distribution jusqua 7 Prix trés variable 50-120qgx/ha
) indépendants3m=31€ pneumatique feuilles du matériel, Rdt trés variable
parfois Iha 40€/ha bineuse 6 rangs dependant
Herse 15-40kg/ha 3 * Bineuse 31€/ha fortement de
rotative HR3m rouleau barre Semences: apartir de conditions
et =52€/ha 250€ 3 feuilles séchantes
Vibroculteur i
vibro+rouleau K / \ /

«germinator »:36€/hy

Composition du produit brut entre

1800

1600

1400

1200

1000

800

600

400

200

charges et marge

673,5

732

Marge directe

21

B Semences interculture
Charges mécanisation
M Intrants fertilisation

M Intrants semences

Couvert

Sans couvert

Le mais grain peut atteindre une marge
directe importante mais la variabilité de ses
rendements en fait une culture risquée. Ses grands
besoins en azote donc souvent en fertilisation et les
désherbages qu’elle nécessite représentent un
investissement important qui doit étre compensé
par un bon rendement pour étre rentable. Or le
changement climatique et la fréquence importante
d’été secs pénalisent la culture de mais.

Nous pouvons observer sur litinéraire
technique que la mise en place d’un couvert
s’accompagne généralement d’'une réduction du
passage d’outils pour des faux semis. Ce calcul ne
prend pas en compte une augmentation de
rendement et réduction des charges de fertilisation
que I'on peut espérer grace a I'azote libéré par les
légumineuses et cruciferes des couverts. Enfin la
culture de mais peut étre chronophage au vu du
nombre d’interventions possible.

11
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Orge d’hiver

Semis orge d’H
Mi-oct, mi-nov

Semoir Herse rotative + semoir
combiné céréalesintégré3m =
130- 56€/ha

180kg/ha Semences135kg = 112€

Oct. Nov.

Préparation du sol

Charrue 4 socs = 82€/ha
B . HR3m + rouleau barre
Herse rotative =52€/ha
ou

) Déchaumeur disques
Déchaumeur indépendants3m=31€ /ha

+
HR

Fertilisation

Marge directe

Fentesde

poules 0,4t/ha=64€
Epandeur tabl
fpandeur tavle Pour 30 qx 300€/t
essieu:57€/ha avec charrue + HR
MD = 365€/ha
Mars Mai Juill.
Désherbagemarset/ou Récolte
pré-levée
Moissonneuse | 100€
1 Herse HE12m=
étrille 12€/ha 20-40qgx/ha

900

800

700

600

500

400

300

200

100

Composition du produit brut
entre charges et marge

Marge directe

H Charges
mécanisation

M Intrants
fertilisation

M Intrants
semences

L'orge d’hiver est plus rustique que le blé vis-a-vis des
maladies et des besoins en azote. Ceci rend I'orge d’hiver
intéressante agronomiquement en seconde paille. Ses charges
de mécanisations demeurent néanmoins élevées car l'orge

d’hiver supporte assez mal la concurrence au méme titre que
le blé.

En cas de valorisation en alimentation animale, la
marge directe de I'orge d’hiver est plutoét faible. En revanche,
la valorisation pour la brasserie offre un débouché
économiquement intéressant. Les rendements de I'orge sont
assez stables en Franche-Comté ce qui est un véritable
avantage pour cette culture.

En fonction de la pression en adventices sur céréales
d’hiver on peut privilégier I'orge de printemps a I'orge d’hiver
au prix d’une faible diminution du rendement.
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Orge de printemps

—

Oct.

Semisorge de

printemps

Mars
Semoir Herse rotative +
combiné semoir céréales

intégré 3 m = 56€/ha
130-180kg/ha

Semences135kg =

112€

Charrue
Et
Herse rotative

ou

Déchaumeur
+
HR

Préparation du sol

4 socs = 82€/ha
HR3m + rouleau barre
=52€/ha

Déchaumeur disques
indépendants3m=31€ /ha

Juill.

Fertilisation
Marge directe
Eg&;e:de 0,4t/ha=64€ 9
Epandeurtable
10t/12m3, 1 Pour 30 gx 300€/t
essieu:57€/ha avec charrue + HR
MD = 365€/ha
| | | | |
| | | | |
Mai
Récolte
Désherbagemarset/ou
pré-levée Moissonneuse 100€
frpi HE12m= 20-40qgx/ha
1 Herse étrille 12€/ha

Composition du produit brut entre
charges et marge

900

800

700

600

500

400

300

200

100

Marge directe
B Charges
mécanisation

M Intrants fertilisation

M Intrants semences

L’orge de printemps est plus rustique que le
blé de printemps vis-a-vis des maladies et des
besoins en azote. Ceci la rend intéressante
agronomiquement en seconde paille. Ses charges
de mécanisations demeurent néanmoins élevées
car l'orge de printemps supporte assez mal la
concurrence au méme titre que le blé.

En cas de valorisation en alimentation
animale, la marge directe de I'orge de printemps
est plutot faible. En revanche, la valorisation pour
la brasserie offre un débouché économiquement
intéressant.

Le rendement de I'orge de printemps est
légerement inférieur au rendement de I'‘orge
d’hiver en raison de sa sensibilité au stress hydrique
au moment du remplissage des grains en raison de
la sensibilité a la météo des cultures a cycle court.
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Seigle

Semis
Fin sept,début nov

Semoir Herse rotative + Marge directe
combiné semoir céréales
100. intégré 3 m = 56€/ha Pour 30 qx 350€/t
200kg/ha Semences200kg = MD = 689€/ha
80€
| | | |
[ | | | # | | ‘ ‘
Sept Nov. Janv. Mars Mai Juill.
Désherbagemars Récolte

Préparation du sol

4 socs = 82€/ha

Charrue

Et Déchaumeur disques
. indépendants3m=

Déchaumeur 31€ /ha

1 Herse
étrille 12€/ha

et/ou pré-levée

Moissonneuse | 100€
HE12m=

15-30qgx/ha

Composition du produit brut
entre charges et marge

1200
1000
Marge directe
800
B Charges
mécanisation
600 M Intrants
fertilisation
400 H Intrants
semences
200
0

Le seigle est une céréale tres rustique : faibles
besoins en azote, trés concurrentielle et résistante au
stress hydrique. Ceci explique sa place de seconde
paille dans la rotation et des dépenses assez limitées en
intrants et charges de mécanisation. La valorisation en
meunerie offre un débouché économiquement plutot
intéressant et donc une marge directe plus que
correcte.

La sensibilité du seigle a I'ergot et la variabilité
dans la qualité de la récolte sont les principaux facteurs
limitants du seigle.
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Tournesol

Fertilisation
Préparation du sol i 10t/ha=200€ Marge directe
P Fumier ‘ Epandeurtable 10t = 57€/ha 9
Charrue 4 socs = 82€/ha 20 gqx 600€/t semis
& (B)"Je ‘ Bore 300g/ha =7€/ha monobarre, fertilisation
Déchaumeur Déchaumeur disques Bore + Molybdéne Bo 187g/ha+ Mo 15g/ha=11€/ha bore pur
indépendants3m=31€ i -
/ha SipH<65 Pulvérisateur porté 600L = 14€/ha MD = 475€/ha
| | | |
} | | | |
Oct. Auvril Mai Juill. Oct.
/ S:c:i||s \ Désherbagem:alrs et/ou Récolte
pré-levée
Semoir combiné Herse rotative + ) 100€
ou semoir céréales ét:“'?:rse HE12m= Moissonneuse
intégré 3 m = 56€/ha 12€/ha
Pneumatique 9 ol ‘ 15-20gx/ha
aprésle 6 rangssimple .
déchaumeur monobarre = 28€/ha 2* Bineuse bineuse 6 rangs
50000 - . Semences3kg = 120€ =31€/ha
70 000 graines/ha

\

=/

Composition du produit brut
entre charges et marge

1200
1000
Marge directe
800
B Charges
mécanisation
600 M Intrants
fertilisation
400 M Intrants
semences
200
0

Le tournesol est une culture de printemps résistant assez bien
aux épisodes de sécheresse. Culture binée elle est souvent assez
propre mais implique donc des charges de mécanisation plut6t
élevées. Les dépenses en intrants sont limitées compte tenu des
faibles besoins du tournesol en azote et de sa capacité a |'extraire en
profondeur.

Les événements récents ont conduit a une importante hausse
des cours du tournesol bio. La marge directe s’en est trouvée d’autant
augmentée. Avec un prix de 800€/T, la marge directe du tournesol est
plus que correcte mais tout de méme inférieure a celle d’un mais lors
d’une bonne année. Néanmoins, le tournesol offre I'avantage de
garantir un rendement plus stable d’une année a I'autre.

Le réglage de I'écartement est conseillé a 55 cm entre les
rangs pour obtenir le meilleur rendement d’aprés terres innovia® mais
certains agriculteurs cultivant aussi du mais préférent garder 80 cm
entre les rangs pour gagner du temps lors du binage a la suite des
deux cultures. En fonction du pH du sol le tournesol peut avoir besoin
d’apports en bore et/ou molybdéne peu colteux.
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Chanvre
Préparation du sol
/ P \ Marge directe
Charrue 4 socs = 82€/ha Chenevis 5 gx, 180€/gx et paille 2 5t/ha,
B 135€1t,
Faux semis vibro+rouleau MD = 327€/ha
1 Vibroculteur | | «germinator »=36€/ha
- HR3m + rouleau barre Exportations & 8t pailles et 10 gx chenevis
erse =52€/ha S
rotative Potassium : 150 u/ha
\ / Phosphore: 50u/ha

#

Oct.

Fertilisation

Fumier 10t/ha = 200€
Epandeurtable 10t = 57€/ha

m—— | | | | |

Auvril Mai Juill. Oct.
Semis / Récolte \
Fin mai,début juin Moissonneuse 100€

Semoir Herse rotative + Faucheuse a section

combiné semoir céréales .
intégré 3 m = Andaineuse 35m=21€
56€/ha Presse Chambre fixe = 4€

50-60 kg/ha chanevi §
Semences= . enevis vendu
250€ Grguns 5gx/ha 180€/qx

Paille 2 5t/ha Paille 135€/t

/

Composition du
produit brut entre
charges et marge

1400
Marge
1200 directe
1000 B Charges
mécanisatio
800 n
M Intrants
600 fertilisation
400
M Intrants
200 semences
0

Le chanvre doit impérativement étre cultivé sous déclaration aux
autorités et I'est généralement sous contrat. Une fois semé son itinéraire
technique est minimaliste, la culture est trés étouffante et ne nécessite pas
de désherbage. Les semences représentent une part importante des charges
de la culture mais I'obligation d’utiliser des semences certifiées rends
impossible la réduction de ces codts.

Afin d’avoir des rendements correctes une fertilisation compléte
(NPK) est nécessaire, le chanvre étant assez exigeant en éléments nutritifs.
Ses exportations sont importantes, pour 8 tonnes de pailles: 60 unités
d’azote, 50 de phosphore, 150 de potasse, 240 de calcium selon terres
innovia3.

La récolte qui se fait en deux temps est assez délicate. Le battage se
fait coupe haute a faible vitesse et le chenevis récolté doit étre séché
rapidement (usage de remorques ventilées conseillé). Le fauchage doit se
faire a I'aide d’une faucheuse a section puis les pailles sont laissées a sécher.
Le pressage peut étre technique tant les paille de chanvre sont résistantes.

L'itinéraire technique présenté ici comporte de nombreux faux semis
qu’il faut raisonner en fonction de la parcelle et de la possibilité de placer un
couvert d’interculture pour réduire ces frais de mécanisation.
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Mélange pois d’hiver/triticale

Semis
Fin sept,début novembre

Charrue

Herse rotative

Herse étrille

4 socs = 82€/ha

HR3m + rouleau barre
=52€/ha

HE12m=12€/ha

Semoir ir 3m: .
combiné ;A:erfh;semo"sm‘ Marge directe
200kg/ha Semences200kg = 100€ Pour 35 gx 300€/t
MD = 649€/ha
* * # : : ‘ : :
| | | | |
Sept. Nov. Janv. Mars Mai Juill.
Préparation du sol Recolte

Moissonneuse | 100€

20-50 gx/ha

Composition du produit brut
entre charges et marge

1200

1000

800

600

400

200

Marge directe

B Charges
mécanisation

M Intrants
fertilisation

M Intrants semences

Le mélange pois-céréale permet une
complémentarité entre les deux especes: fertilisation
limitée, étouffement des adventices et résistances aux
maladies. Les rendements des mélanges sont généralement
plus élevés que les rendements de ces mémes cultures en
pur.

Ce mélange s’adapte a tous types de sols.

Généralement c’est I'autoconsommation qui est
cherchée avec ce type de mélange. La vente du mélange est
plus difficile.
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Pois protéagineux de printemps

Semis
Fin sept,début novembre
Semoir ‘ Herse rotative + Marge directe
combiné semoir céréales
180kg/  mi-février a avril zogr—z;gs;thooe t
‘ 300€ - a
| |
| |
Sept. Nov. Janv. Mars Mai Juill.
Préparation du sol Récolte
Désherbage
Charrue 4 socs = 82€/ha Moissonneuse | 100€
HR3m + rouleau =
2 * Herse HE12m =
Herserotative| =~ barre=52€/ha 12€/ha 10-35qgx/ha

Vibroculteur

vibro+rouleau
«germinator »

étrille ‘

=36€/ha

Composition du produit brut
entre charges et marge

Le pois protéagineux de printemps est une culture
assez exigeante vis a vis de la structure du sol, il est donc assez
difficile de se passer d’un labour. Le pois est assez salissant et
nécessite donc plusieurs passages de HE voir méme
d’écimeuse. Le pois protéagineux est trés sensible aux

1000 . S s
maladies, ce qui implique un délai de retour de 7 ans au
900 minimum. La sensibilité aux maladies implique un achat
800 Marge directe régulier de semences certifiées et donc un colt assez
700 important et pour lequel il est difficile de faire des économies.
600 M Charges
mécanisation Le rendement du pois protéagineux de printemps est
500 ® Intrants plus stable que celui de la féverole. En alimentation humaine
400 fertilisation le marché est assez intéressant et permet une bonne marge
300 M Intrants semences directe.
200 . . . . . -
En alimentation animale, qui représente le principal
100 débouché, le prix est moins intéressant. Le pois protéagineux
0

de printemps est de moins en moins cultivé en pur car il
s’associe bien aux céréales en apportant de I'azote et en
réduisant le salissement.
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Féverole d’hiver

Semis
Fin septembre,début novembre

Semoir Herse rotative + semoir Marge directe

combiné céréalesintégré 3 m =

200kg/ha 56€/ha Pour 25 qx 400€/t
Semences200kg = 230€ MD =437€/ha

—_— i — R

Sept. \ Nov. Janv. Mars Mai odt
/ Préparation du sol \ )
. Récolte

ch 4 socs = 82€/ha Désherbage

arrue
Et Déchaumeur disques Moissonneuse | 100€

. indépendants3m=
Déchaumeur 1 Herse HE12m=
- 31€/ha strille 12€/ha 20-30qgx/ha

Herse rotative HR3m + rouleau barre

=52€/ha

- /

L'itinéraire technique de la féverole est assez
simple et économe en temps. Cette culture peut donc étre
entre charges et marge appropriée pour diversifier les sources d’azote pour les
exploitations possédant de I'élevage.

Composition du produit brut

La féverole obtient d’aprés Terres Innovia* les

1000 meilleurs rendements pour des semis sur sol bien ressuyé
en mars.
900
300 Le mélange blé-féverole se développe de plus en
Marge directe plus. Particulierement intéressant d’un point de vue
700 . . S
agronomique, ce mélange se trie bien.
600 | Ch’arge.s .
mecanisation
200 M Intrants
400 fertilisation
300 M Intrants
semences
200
100
0
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Féverole

de printemps

Semis
Mi-février,fin mars
fsmg::]é Herse rotative + Marge directe
Implantation couvert possible §en?0|(cereeiles 9
200kg/ha intégré 3 m = 56€/ha
_ Pour 25 gqx400€/t
Exemple: Semences200kg = MD = 437€/ha
Moutarde, Avoine 230€ =
Pures ou mélangées
| | | |
| | | |
Sept. Nov. Janv. Mars Mai ot
Préparation du sol &
P Désherbage Recolte

4 socs = 82€/ha

Charrue
Bt Déchaumeur disques
. indépendants3m=31€
Déchaumeur
= /ha

Herse rotative HR3m + rouleau barre

=52€/ha

Mi-juillet,mi-ao0t

Moissonneuse | 100€
1 Herse HE12m=

étrille 12€/ha 20-30qgx/ha

1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100

Composition du produit brut
entre charges et marge

Marge directe

B Charges
mécanisation

M Intrants
fertilisation

M Intrants semences

L'itinéraire technique de la féverole est assez
simple et économe en temps. Cette culture peut donc étre
appropriée pour diversifier les sources d’azote pour les
exploitations possédant de I'élevage.

La féverole obtient d’aprés Terres Innovia* les
meilleurs rendements pour des semis sur sol bien ressuyé
en mars.

L'implantation d’'un couvert de moutarde ou
d’autres cruciferes peut assainir le sol contre les
champignons pathogénes comme le piétin échaudage,
I’'oomycéte responsable de la pourriture racinaire du pois.
Cependant l'interculture de cruciferes n’est pas efficace
pour lutter contre I'inoculum de fusarium dont elles sont
hotes.
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Bilan des résultats économiques

Le tableau ci-dessous reprend les marges directes calculées précédemment par culture et par

hectare. Les trois cultures de printemps qui sortent du lot (lentille, mais et soja) présentent une
importante marge directe. Ce résultat est a tempérer. Ce sont des cultures qui subissent d’importantes
fluctuations de rendement suivant I’'année, ainsi les rendements choisis ne reflétent pas les mauvaises
années amenant a des marges directes négatives.
Les céréales et mélange céréale-protéagineux qui suivent (seigle meunier, triticale-pois, avoine) ont
I’avantage d’avoir des rendements relativement stables et une bonne marge directe. Celle-ci s’explique
avant tout par le faible nombre d’interventions culturales et d’intrants que nécessitent de telles
cultures. Néanmoins la difficulté de valorisation de ces productions implique d’assez faibles volumes a
I’échelle de la Franche-Comté.

On pourra retenir de cette analyse l'intérét de diversifier sa rotation avec des cultures de
printemps a forte valeur ajoutée, et ce sur des surfaces relativement restreintes afin d’étre en mesure
d’absorber les conséquences d’une mauvaise année. L'utilisation de céréales secondaires (seigle,
avoine) a condition d’avoir les débouchés est également particulierement intéressante.

Marge directe

1200
1000
800
600
400
5 l l l l
0
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Adaptation des pratiques face au changement climatique

La conduite des cultures telle que présentée précédemment varie dans son organisation en
fonction des conditions pédoclimatiques locales. Les dates des interventions sont modifiées et
raisonnées en fonction des conditions météorologiques. Ainsi, un désherbage mécanique a |'aide d’un
outil de travail du sol, suivi d’'une pluie est moins efficace qu’en cas de sec puisque des adventices
telles que le rumex peuvent reprendre racine. En revanche ce passage peut agir comme un faux-semis
si les conditions sont réunies pour une bonne levée. Réciproquement, en cas de temps sec apres un
passage, le désherbage est plus efficace mais ne permet pas de diminuer le stock de semences
adventices. Le passage d’outils est également conditionné par le ressuyage du sol, une parcelle trop
humide ne pouvant, entre autres, accueillir d’engins lourds. Ainsi, suivant son positionnement dans
le temps, une pluie peut modifier la stratégie de I'agriculteur dans la conduite de ses cultures.

Nous pourrons observer dans les documents qui suivent que si le réchauffement climatique a pour
conséquence principale une augmentation moyenne des températures de I'atmosphere et des
océans, de nombreux parameétres météorologiques locaux comme les précipitations seront modifiés.
Le réchauffement climatique va donc impacter nos pratiques en Franche-Comté par bien des aspects,
au-dela d’'une simple élévation de la température. Afin de prévoir les tendances des évolutions
climatologique nous nous appuyons sur les prévisions du Drias, un groupe d’experts du ministére de
la transition écologique, dont les travaux sont disponibles sur leur site internet.®

Nous avons choisi pour chaque prévision le scénario sans politique climatique car c’est celui vers
lequel nous tendons actuellement.
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Référence et évolution des températures en base 0° d’octobre a juillet

La somme de température en base 0°C
indique I'accumulation de chaleur sur une certaine
période. Or, les plantes poussent de maniére
cumulative par étapes en fonction de la
température ambiante. On déduit de la somme de
température en base 0°C le stade physiologique
des cultures d’hiver. Dans I’horizon proche c’est
une augmentation d’environ 350°C jour qui est
attendue et 600°C d’ici 2070.

Les cycles de croissance des cultures d’hiver
seront donc grandement accélérés, les dates de
récolte et les autres actions culturales vont avancer
dans le temps. La somme de température accélere
également le développement des adventices et
ravageurs (insectes, champignons et bactéries) qui
prolifereront plus tét apres I’hiver. La diminution de
la durée de croissance des cultures augmentera leur
sensibilité aux aléas climatiques ponctuels. La durée
d’interculture va étre allongée, il sera donc
probablement encore plus profitable qu’aujourd’hui
d’implanter des couverts pour protéger ses sols de
I’érosion et continuer a exploiter le potentiel de
production disponible en interculture.

Horizon proche (2021-2050)

S
&N

ol

Période de Référence (1976-2005), somme de
températures en base 0°C d’octobre a juillet

(en °C) (Source : DRIAS)

Horizon moyen (2041-2070)
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Evolution de I’écart des sommes de températures en base 0°C d’octobre a juillet (en °C)
Période de Référence 1976-2005 (Source : DRIAS)



Référence et évolution des températures en base 6° d’avril a octobre.

La somme de température en base 6°C f & .o
indique le temps de croissance des cultures de 250
printemps, on peut en déduire leur stade 000

physiologique. La somme de température en base
6° d’avril a octobre va augmenter de 280°C d’ici
2050 et 450°C pour 2070.

Les cycles des cultures de printemps, de

leurs adventices et ravageurs seront accélérés. Les - s
opérations culturales pourront étre avancées vy - 1500
compris le semis afin de favoriser un enracinement 1250
rapide en conditions humides. La durée de 1000
croissance réduite des cultures augmentera leur 750
sensibilité aux sécheresses, certaines espéces 500

comme le tournesol sont plus résistantes que

d’autres comme le soja. Les périodes d’interculture é i

avant les cultures de printemps seront allongées en

raison d’une récolte précoce des céréales d’hiver. |l Période de Référence (1976-2005),
sera donc encore plus intéressant de mettre en somme de températures en base 6°C
place un couvert pour valoriser le potentiel de d’avril a octobre (en °C) (Source : DRIAS)

production de la parcelle.

Horizon proche (2021-2050) Horizon moyen (2041-2070) -

N S -

S &S

Evolution de I’écart des sommes de températures en base 6°C d’avril a octobre (en °C) avec la
Période de Référence 1976-2005 (Source : DRIAS)
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Référence et évolution des précipitations annuelles en Franche-Comté

D’ici 2050 les précipitations devraient
augmenter de I'ordre de moins de 40mm entre
avril et octobre. C'est donc dans un premier temps,
d’une légere augmentation de la pluviométrie dont
va bénéficier la Franche-Comté. Il reste que ces
précipitations  seront  probablement plus
concentrées dans le temps ne diminuant donc pas
le risque de sécheresses. En revanche entre 2050
et 2070 les précipitations devraient diminuer de 5
a 30 mm par apport a la référence selon les
secteurs.

L'impact a court terme attendu est une
augmentation moyenne des rendements du blé en
raison de I'augmentation de la concentration de
CO; dans l'air et de la Iégére augmentation des

précipitations. Mais les épisodes extrémes comme m

la sécheresse qui devraient se multiplier risquent

de provoquer ponctuellement des années de treés Période de Référence (1976-2005),
mauvaises récoltes. Apres 2050 les rendements moyenne des précipitations annuelle (en
des cultures devraient durablement diminuer a mm) (Source : DRIAS)

cause d’épisodes de sécheresse récurrents. Ces
changements devraient impacter les dates des
interventions culturales. Les semis seront
notamment affectés puisque particulierement
dépendants des précipitations.

Horizon proche (2021-2050) Horizon moyen (2041-2070) o

“. 0

S A

Evolution de I’écart du cumul de précipitations d’avril a octobre (en mm)
Période de Référence 1976-2005 (Source : DRIAS)



Référence et d’évolution de la date de la derniére gelée en Franche-Comté

La date de la derniére gelée donne une
indication sur la date de semis des cultures de
printemps. A I"horizon 2050 la derniere gelée
devrait reculer entre 8 et 11 jours. Pour 2070 la
derniére gelée sera décalée de 15 a 20 jours. Cela
permettra probablement d’avancer la date des
semis de printemps. Toutefois si en moyenne la
derniére gelée arrivera plus tot il est possible que
la variabilité interannuelle soit importante et donc
que des gelées tardives surviennent, entrainant
d’importantes pertes.

2805
o1

Période de Référence (1976-2005), date
moyenne des derniéres gelées (Source :

DRIAS)

Horizon proche (2021-2050) Horizon moyen (2041-2070)

é

A G

Evolution de I’écart de la date moyenne des derniéres gelées
Période de Référence 1976-2005 (Source : DRIAS)
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Référence et évolution de l'indice de sécheresse des sols en France

Les précipitations devraient augmenter en volume jusqu’a I’"horizon 2050. Néanmoins, ces
précipitations se concentrent parfois sur un laps de temps trés court avant une longue période sans pluies.
Ce type de précipitations augmente les risques de ruisselement. Non seulement le ruisseélement est une perte
d’eau pour la végétation, il sS"accompagne généralement d’érosion. Dans ce contexte, améliorer la structure
des sols et la stabilité de cette structure est particulierement important pour la viabilité des systémes
agricoles.

L'indice d’humidité des sols permet d’évaluer les sécheresses agricoles. Son indice normalisé
illustré sur les cartes ci-dessous représente le degré de sévérité des sécheresses qu’il est le plus probable
d’avoir a un certain horizon. Ainsi, on voit que dés 2035, les sécheresses seront plus probables et/ou plus
intenses.

Les sols seront plus souvent ressuyés ce qui permettra d’augmenter le nombre de jours pour passer
des outils de travail du sol sans le tasser. En revanche cela ne facilitera pas I'implantation des cultures semées
au printemps et en été telles que le mais, le colza mais aussi les couverts d’interculture a petites graines
comme les trefles. De plus la concurrence pour I'accés a I'eau entre la culture et les adventices devrait
augmenter, les adventices seront peut-étre plus dommageables pour leurs ponctions d’eau que
d’'immobilisation de minéraux.

Il faudra porter une attention accrue a la capacité des racines des especes cultivées a chercher de I'eau
en profondeur. Il est trés probable de voir la différence entre le potentiel des sols profonds et superficiels se
creuser. Un certain nombre de sols tres superficiels ne seront probablement plus cultivable pour des céréales.
Les semelles de labour, déja problématiques aujourd’hui pourraient étre une menace de dessechement pour
les plantes ne pouvant passer au travers.

Horizon proche (autour Horizon intermédiaire Horizon lointain (autour
de 2035) (autour de 2055) de 2085)

Référence (autour de 1970)

Normale Légérement sec Tres sec Extrémement sec

Cartes d’évolution de l'indice de I’lhumidité des sols normalisé
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Conclusions

Ce travaille atteste que de nombreuses espéces sont cultivées en agriculture biologique en Franche-
Comté. Ceci ouvre la voie a des échanges entre paysans en cas de projet de diversification des rotations.
Certaines cultures nécessitent néanmoins parfois des outils spécifiques. Il est donc important de réfléchir le
choix des nouvelles cultures en fonction du parc de matériel de I'exploitation ou encore du matériel disponible
a I'extérieur de I'exploitation. Les itinéraires techniques décrits dans ce document sont représentatifs de
I’échantillon enquété mais ne sont pas toujours idéaux ou adaptés a toutes les parcelles et exploitations. Le
nombre de faux semis doit par exemple se faire en fonction du salissement de la parcelle, du stock de graines
adventices, de la couverture de la culture suivante et de la possibilité d’implanter un couvert d’interculture. La
fertilisation est également trés dépendante du systeme d’exploitation, avec ou sans élevage, possibilités
d’échanges. Elle doit en revanche étre a I'équilibre avec les exportations a I’échelle d’une rotation pour ne pas
épuiser le sol.

Le changement climatique se traduit par une modification de nombreux parameétres cruciaux pour
I'agriculture. Les impacts les plus radicaux s’observerons sur le remplacement de cultures sensibles a la
sécheresse telles que le mais ou I'abandon simple d’especes telles que le colza déja mise sous forte pression par
des ravageurs dont la virulence pourrait augmenter avec des hivers plus doux et des températures plus chaudes.
De nombreux paramétres des itinéraires techniques tels que les dates de passage d’outils ou de semis seront
modifiés. L'augmentations des températures en base 0° et 6°C accélerera le cycle de croissance des cultures et
de leurs ravageurs. Les culture a cycle court comme le soja seront davantage sensibles aux évenements
ponctuels comme les sécheresses. L'augmentation des précipitations d’ici 2050 devrait améliorer la croissance
des plantes mais si ces précipitations se font sous formes de périodes seches entrecoupées de précipitations
brutales, les sols n’absorberont pas I'eau et le ruissellement augmentera I'érosion des parcelles. La diminution
rapide des précipitations entre 2050 et 2070 va fortement perturber la croissance des cultures notamment en
sols superficiels. Le recul de |la date de la derniere gelée peut servir d’indicateur du réchauffement du sol et donc
d’une avancée de la date de semis. Cependant les gelées tardives resteront possibles entrainant de pertes
importantes les années en question. Les sols devraient s’assécher dans les décennies a venir. Cela génera la
capacité des plantes a chercher de I'eau et des minéraux mais surtout leur implantation. Les cultures de
printemps et les couverts implantés I'été devront impérativement bénéficier de précipitations peu apres leur
semis faute de quoi leur systéme racinaire ne se mettra pas en place suffisamment vite et elles risqueront de
sécher dans les semaines suivants leur implantation.

Néanmoins, et dans un premier temps, les rendements du blé en France devraient augmenter du fait de
I"augmentation de la concentration en CO2 dans I'air. Cette augmentation des rendements s’essoufflera en 2050
avant d’entamer une chute apres 2050 due aux conditions climatiques trop extrémes : hivers doux propices aux
ravageurs et maladies et des épisodes de sécheresse plus violents et fréquents. L'ensemble des changements
en cours et a venir est une source de modification des pratiques agricoles.
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